

同弓乡

通讯员丁远进 姜伟建 蓝雨茜 周艳萍 记者刘青

绘就乡村振兴新画卷 金色同弓 共富U园

时序更替,走过2023,迎来2024!

这一年,同弓乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,聚力深化“浙西第一门户”建设,聚焦打造“金色同弓·共富U园”,各项工作成绩斐然,被省委省政府授予浙江省科技特派员工作先进集体,入选“新时代富春山居图县域样板区”名录,成为浙江省首批乡镇街道志编修试点单位……

这一年,同弓乡坚持延续“八八战略”“千万工程”经验,将村庄改造与绿色生态家园建设、传统文化传承发展相结合,奋力打造农旅融合、共同富裕、民生福祉、基层治理、红色根脉示范高地。放眼望去,是一片秀美的沃土,田野缤纷,山水相融;展望未来,是一片奋斗的热土,产业蓬勃,村美民富!

金色产业 厚植发展根基

一场突如其来的大雪,万物沉寂。但在同弓乡山边村全域土地整治现场,融雪覆盖的土地上,千亩麦苗顶雪而长,生机盎然。

常山绿色大地生态农业有限公司负责人单伟伟每天紧盯项目进度,笑着告诉记者:“项目一期种植面积约3600亩,目前种植小麦、油菜;二期现有土地约3000亩,目前已旋耕平地,下步全部将种植早稻。”

乡村振兴,产业兴旺是关键。同弓乡深挖特色资源,塑造产业优势,实施全域土地综合整治国家级试点项目和“金色同弓”田园综合体省级项目,土地整治面积约9000亩,耕地质量得到明显提升;同步打造科技种植农旅示范区、生态康养休闲区、创意农业核心体验区和田园水韵风情带,精心绘制全域土地整治诗画风光、诗意田园、诗境生活,为同弓乡带来了一次生产、生活、生态上的大变革。

耕地是发展的生命线。2023年,全乡累计新建500余亩高标准农田,扎实推进耕地抛荒整治,加快整治和复耕复种,有力保障粮食生产安全。全年水稻种植面积1.1万余亩,粮食产量超490万斤。做大做强“一只果”产业,建成香柚育苗基地,年培育100万袋容器苗,补齐香柚产业链。支持太公山等胡柚基地做精做强,成为首届中国乡村振兴品牌大会、全省“一县一链”现场推进会参观点,太公山艾佳胡柚成功进入杭州亚运会、亚残运会,“精品胡柚在同弓”更深入人心。

此外,该乡还围绕“土地整治+产业导入”,先后引进彤贡颐养健康产业园、湘野风情园、柚香谷三产融合示范园等项目,实施马家塘研学基地、现代农业产业园—农旅创业中心等重点项目,启动全省首批、全市首宗农村集体经营性建设用地入市工作,实现一二三产融合发展,厚植同弓乡农旅发展根基,撬动了全域美丽蝶变。

金色党建 筑梦美好家园

“雨雪冰冻灾害天气,你们尽量少出门,买菜的事交给我们。”近日,同弓乡金川源村古井网格员长洪永芳带着网格员一起,逐户走访高龄老人、残疾人等困难群体,将代办服务送到家门口。

这样的场景在同弓乡比比皆是。从“疫情大考”路上的争分夺秒“渡难关”到“防汛排涝”途中的“灾前练能”;从“扶贫攻坚”路上的“摆渡人”到“基层党建”途中的“巾帼卫士”;从“便民暖心跑”路上的“网格员”到“协商共进”途中的“民心聚力领路



▲金色同弓·未来好声音歌手大赛现场

人”。一件件小事的背后,是同弓乡基层治理过程中打造“金钉子”党员队伍的折射,充分展现了基层党员干部的战斗力和战斗力。

2023年以来,同弓乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为引领,持续擦亮“金色同弓”党建联建品牌,扎实推进村组织凝聚力提升工程和红色根脉强基工程,积极打造“金钉子”党组织战斗堡垒和“金钉子”党员队伍建设,强化使命担当,提升服务本领。在党建引领下,一系列荣誉接踵而至:同弓乡发挥农村工作指导员、科技特派员作用,助力农业产业提档升级,获评浙江省科技特派员工作先进集体;彤弓山村获评省级示范党群服务中心、市级五星级党群服务中心;同心村获得省级红色根脉强基示范村,中和村获得市级红色根脉强基示范村;全年创成“金钉子”党组织7个,引进县“英才计划”人才项目1个;有效解决困扰群众多年的交通出行、安全饮水、环境提升等难题28个,完成困难群众微心愿260个,落实“我为群众办实事”190个。全年交通事故零发生,信访办结满意率100%,电信诈骗案损额同比下降6.4%。

金色活力 创新乡村变革

爱情树云雾缭绕,池水倒映下的文昌阁灯火辉煌,树梢上发着紫色光芒的音符……2023年5月以来,同弓乡成功举办金色同弓·未来好声音歌手大赛、未来乡村看大戏、“七夕”集体婚礼,宣传推介同弓未来乡村,收获线上观看量12万人次,现场人流量达2万人次,有力促进文旅融合、消费复苏。

彤弓山村文旅活动举办的背后,得益于村庄的创新突围。该村以“天赐彤弓·宋韵漫村”为主题,大力发展“彤弓山居”民宿集群等文旅产业,从亲子研学、乡村美学、古村休闲、非遗展示四大产品上打造小而美的文艺休闲古村,成功创建省第二批未来乡村,实现了美丽乡村向“网红村”的蝶变。

美丽环境催生美丽经济。2023年,同弓乡围绕农村综合改革集成建设项目试点,持续改善农村人居环境,开展“村庄环境整治大比拼”专项行动,全力打造同弓乡全域美丽乡村建设样板。完成上红线农户130户庭院改造和墙体美化,12处节点小品精致美观,完成胡村、中和村美丽乡村建设,村庄风情别具一格。未来乡村会客厅项目即将启动,南孔书屋、亲子小屋、骑行绿道、健康驿站等智慧场景丰富多感。创新“资源变资产、资金变股金、农民变股民”共富机制改革,建设共富工坊7个,实现村集体经济和农民收入双提升。同心荷塘月



▲同弓乡集镇鸟瞰图

色共富果园获评常山县“银果园”;中和村获评省五星级文化礼堂;胡村村实施“文旅+体育”模式,修缮文保建筑,打造群众乐居品质生活……

2023年6月,同弓乡获得“新时代富春山居图县域样板区”称号。“八村联创”美丽愿景逐步实现,绿水青山的好风景正逐步变成金山银山的“好钱景”。

金色口碑 解锁共富体验

2023年8月,省级非遗项目常山洪氏斋公拳在第十五届香港国际武术大赛中熠熠生辉,取得32项金牌、12项银牌、2项铜牌的成绩。同时,该项目参加了省“非遗薪传”传统体育项目展演展评,获得省“优秀展演奖”荣誉,还参加了第五届衢州市农村文化礼堂“我们的村晚”等活动,省级非遗对外美誉度不断提升。

共同富裕征程中,同弓乡不断解码文化基因,以美丽田园、生态农业、乡土文化为特色,一些指标指数变化群众收获有感。“经济指数”不断向好,农村居民人均可支配收入达到3.3万元,8个村集体经营性收入460余万元,项目建设提档升级,共富单元改革深化;“美丽指数”不断提升,龙绕溪沿线风情带建设项目开工,推出一批乡村休闲游、水果采摘游、醉美古村游景点线路,“黄大香居”民宿获评省级银宿;“安全指数”不断巩固,实施新时代“三民工程”,深化人大代表联络站、民生议事堂、跨村调解机制等治理创新,打造新时代“枫桥经验”的同弓样板,“护航亚运”荣获“五色考评”绿榜;“幸福指数”不断攀升,将惠衢保、奖学金、大病救助等事项纳入保障范围,开设“幸福食堂”,推广农村养老服务新模式。

风吹稻花香,清溪绕山流;百里果园美,山水逍遥游。新的一年,同弓乡将坚定不移的以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,沿着“全域整治——全域旅游——全域美丽——全域共富”路线,坚持“产村人”融合、“内外魂”并重、“居业游”共进的观念,加快推进新时代美丽乡村建设,着力打造幸福家园、养生乐园、生态绿园、文化故园、产业兴园,在勇当中国式现代化先行者、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章中,为“浙西第一门户”建设作出新的更大贡献!